Ters Fonksiyon A , B
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Semasinda f ve -1 gésterilmistir. Yani f : A — B olmak (izere;
f1:BoA

olur yani f(x) = y ise f~1(y) = x olup

E1'=f ol

r
f fonksiyonunun tersinin de bir fonk-

A
©
J_:‘g siyon olabilmesi icin kesinlikle f bire-
(=} e
! | bir érten olmalidir.




Birebir 6rten bir f(x) fonksiyonunun
tersini bulabilmek igin f(x) = y olmak
Uzere fonksiyonda y yerine X, X yerine
de yazildiktan sonra y tek birakilir.

Bulunan x degiskenine bagl ifade
f~1(x) olur.




f bire bir ve orten fonksiyon
f(1)=4, f(2)=6 ve f(7)= 12 veriliyor.
f-1(4), f-1(6) ve f-1(12) degerlerini bulalim.



Cozum:

f bire bir oldugundan

f(1)=4ise f~'(4) =1

f(2) =6 ise f~1(6) = 2

f(7) = 12 ise f~1(12) = 7 bulunur.



{1, 2, 3} kimesinden {10, 11, 12} kimesine asagidaki
fonksiyonlar tanimlaniyor.

Bu fonksiyonlardan hangisinin ters fonksiyonu vardir?

A) {(1, 11), 2, 10), (3, 12)}
B) {(1,12), (2, 11), (3, 11)}
C) {(1,10), 2, 10), (3, 11)}

D) {(1, 10), (2, 10), (3, 10)}
E) {(1,12), (2, 11), (3, 12) 4



( coézom )

Birebir ve 6rten oldugundan dolay! sadece A olur.

Cevap A



A={-2,-1,0, 1} olmak lzere

f:A—> B Dbirebir 6rten fonksiyonu
f(x) = 3x + 2

seklinde tanimlidur.

Buna gore, f1(B) kiimesi elemanlari toplami kactir?



( cobzim )

f birebir 6rten oldugundan f(A) = B dir ve f1(B) = A drr.

O halde A nin elemanlar toplamida - 2 olur.



f:R-{1} > R-{3} ve y =f(x)fonksiyonu
3X-Xy+y=4

olduguna gore, f(x) fonksiyonunu bulunuz.



( ¢ozim )

X yerine y, y yerine X yazalim.
Jy—-yx+x=4

y(3—x)=4—xvey=;(+g O halde




f: (0, 1) — (3, «) olmak lizere
f(x) = x2 - 2x + 4

olduguna gore f~(x) bulunuz.



( codzom )

y=x-2x+4 = y=(x-1P+3 = y-8=(x-17

Wy-38=Vx-1)2 = Jy-3=x-1
,/y__'3" =1-x (QUnkﬁ tanim kiimesi (- o, 1))

x_3=1_y — y=1—\lx—3

~10=1—-vx—3




f:R—>R
f(x) = y = 3x — 4 veriliyor. f-1 fonksiyonunu bulalim.



| Céziim:
y = 3x — 4 ifadesinde 6nce x i yalniz birakalim.
Sonra bulunan ifadede y yerine x yazalim, x yerine f-1(x) yazalim.
y=3x-4
y +4 = 3X

—%4=x ise f~1(x) = x;4 bulunur.



-~

= D“‘Kat

g7 pikkat

f: A— B olmak lizere
fix) =ax+b
birebir érten fonksiyonunun tersi

=0

A X
f1(X)= a olur.

Ornegin; f(x) = 3x - 2 ise f1(x) = =—

\ 5

)=

f: A— B olmak Uzere

ax+b
fog = cx+d
birebir érten fonksiyonunun tersi
- % = dX +b
i ( e cx—a olur.
Ornegin;
2X ~ 1 y -3x-1
ise fl(x) = Ix — D

=4




Asagidaki uygun sartlarda tanimh birebir érten fonksi-
yonlarin tersini bulunuz.

. f(x) =2x + 5 II.g(x):%—1

1. h(x) = 3— 4x V. t(x) = 6 — X



(_cbzim )

W

3-X
4

. h™x) =

X+ 1

T =3x+3 V. £ 1(x)=6-x

. g 'x=




Asagidaki uygun sartlarda tanimh birebir 6rten fonksi-
yonlarin tersini bulunuz.

1-2x
l. f(x) = i

6
X+ 2

1. g(x) =



( cozim )

" -3x + 1
. 1) = —

. g lpg=—2X+6 _

-2+£



f(x) = 3x - 6
g(x) = (x - 2)2

fonksiyonlari veriliyor.

Buna gore, (gof-1)(x) asagidakilerden hangisi esittir?

2
A)%—1 B) (3x + 4) C) X2 = 4x + 2

D) "Tz E) (3x — 8)2

(2011/YGS)



Cevap D



(

f: R-{a} > R - {b} birebir 6rten fonk-
siyonu
_mx+n

)= KX +r

olsun.

Burada a: fonkiyonu tanimsiz yapan
deger olur.

b: fonksiyonun tersini tanimsiz
yapan deger olur.
Ornegin;
f: R-{3} > R- {2} olmak lizere f birebir
orten fonksiyonu

f(x) =2XX—_"'3‘| olur.




f:R-{m} > R- {%} olmak Uzere f birebir érten olmak

uzere

3-X
flx) = 2X + 6

olduguna gére m + n kactir?



( cbzim )

2x + 6 =0 ise x =- 3 i¢in tanimsiz olur. Yani

-6Xx + 3
o -, S
¥ RS T
2x+1=0isex=- % icin tanimsizdir.
; 1
Yani — = - — n=-1
2 2

O halde m+n=-4




Ters Fonksiyonun Ozellikleri

f : A— B birebir ve 6rten fonksiyon olmak Uzere
1] ()t
2) Her acA igin f(a) = b oluyorsa f1(b) = a olur.
3) (fog)™(x) = (g7 of " )(x)

(fogoh)™(x) = (h~Tog~"of")(x)
4) 1birim fonksiyon olmak Uzere

f-1of =fof1 =1

Yani (f-1of)(x) = (fof™") (x) = x

5) 1 birim fonksiyon olmak lzere

fol=Iof=1



-

(fog)og™ = f

(]
i f~lo(fog) = g

f

et
)
%

f(g(x)) = h(x) ifadesinde f(x)'i elde etmek
icin g~(x) fonksiyonu h(x) te x yerine ya-
zilir.
Ornegin; f(2x —1) = 4x + 4

(S —

X+ 1
olur.

Tersi;

f(x)=4-(x+1)+4
2

f(x) =2x + 6 p

| L




f(x2 + 5X) = X + 2

olmak lizere f-1(3) kaca esittir?



(_cbzim )
f(x2 + 5X) = X + 2
f1(x + 2) = X + 5x

13)=12+5=6




[go(1°‘1og)‘1 ](x) = 5x — 1

olduguna gore f-1(19) kaca esittir?



( cozim )
'go(g~of)| (x)=5x -1

(gog~)of | (x)=5x -1 = f(x) =5x - 1

. 1(6x - 1) = x

1(19) =4



f-12x - 5) = g(3x + 4)
olduguna gore (fog)(7) kaca esittir?



C
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f~1(2x
-5
) =9g(3x +
4)

(1)
-1
o (g(3x + 4
f +4 .
(9(7)) = »zzx—);zx_s
-30
lur.



Gercek sayilar kiimesinde tanimh f ve g fonksiyonlari
icin
X + 1

geni) =—

ve f(x) = 3x + 1

olduguna gore g(x) fonksiyonunu bulunuz.

( cOdzim )
1 () = x| olup
X =1
3 + 1 >
[(gofof "] () = > velg(x) = "g




¢ X—-3
x+2 |=X—1

olduguna gore f(x) fonksiyonunu bulunuz.

( codzim )
Xi—=3 o - =-2Xx-3
nin tersi olur.
X+ 2 X -1

-2x-3 ’ -3x =2




Bileske ve Ters Fonksiyon Grafik incelemesi

f(x) ile f-1(x) fonksiyonlarinin grafikleri y = x dogrusuna gére
simetriktir.

Ay Ay ¥=X




\‘ glx) = x3 f(x)

o8]

—
0 24

\J

Yukaridaki sekilde, f(x) fonksiyonu ile g(x) = x3 fonksiyonun
grafikleri verilmigtir.

Buna gére, (fog~1of)(0) degeri kactir?
A) -4 B) -2 C)0 D)4  E)8
(2000/0S9S)



( cozim )

f(g(f(0))) = f(g™'(®))
(9(2) = 28 = 8 oldugundan g~1(8) = 2 dir)

O halde f(g~1(8)) = f(2) = 0

Cevap C



f(x) = x + 2 olmak Uzere asagidaki sekilde (gof)(x) fonksi-
yonunun grafigi verilmistir.

(gof)(x)

a(3) + g7'(3)

Buna gore, ifadesinin degeri kactir?

a(s)



( cédzim )

(gof)(x) = g(f(x)) = glx +2)

gx+2)=| g@)=0 | (x=1icin)

gx+2)=|gb)=-1 (x = 3 igin)

g~ '(3) =k ise g(k) = 3 olur.
J

X+2((x=-1icin|lk=1 |olur)

0+1

1 =

Yani sonug¢




